

错了就改

●11月9日B8版《教父》倒数第二段“马龙·白兰度”应为“马龙·白兰度”。

●11月10日A20版《鲁能外援个个都抢眼》第四段“如果蒙蒂略最后时刻的进球不被横梁挡出”，“进球”应为“射门”。

●11月11日A16版《10余位“嘉乐准妈妈”回娘家》第二段第五行“王恬脸上略过一些阴霾”，“略过”应为“掠过”。

●11月12日A26版《若好心不办坏事 请多接“地气”》第一段“这不是篮协第一犯这样的错误”，“第一”应为“第一次”。

●11月13日A2版《政府官微怎能“搬回家”》最后一句“避免一个人操纵甚至‘般回家’的笑话发生”，“般回家”应为“搬回家”。

●11月13日A6版《小官巨贪》第二段“而新华网……仅公布了涉案金额”，“涉案金额”应为“涉案金额”。

●11月14日A19版《首位中海油高管被立案侦查》第一段“中国海油石油总公司”应为“中国海洋石油总公司”。

●11月17日B1版《“英雄”雷楚年的迷失》第三部分“这似乎是一个极强的心里暗示”，“心里暗示”应为“心理暗示”。

●11月17日A10版《一热力分公司运行记录造假》第三段“山东大学兴隆校区”应为“山东大学兴隆山校区”。

(感谢读者张玉强、朱永胜、祝建波、周而复始、潘京华、张玉池、周珩、刘凤玲的批评指正)

来稿请投 qlwbzd@163.com

两个用词

朱永胜:11月11日B8版《有了专家指导 一亩多收200元》第一段:“更注重农业科技能不能走进乡村送到土里”，“土里”应为“地里”;11月14日A19版《首位中海油高管被立案侦查》肩标“石油系反腐持续”，“石油系”应为“石油系统”。

编辑者说:我们习惯于说“让科学技术走进田间地头”。在这一句子中，“乡村”和“地里”是并列关系，“乡村”和“土里”不能构成并列关系，所以不正确。就反腐而言，“石油系”和“石油系统”含义相同，但“石油系”更有“家族世系”的意味，现在人们更愿意使用“××系”。

“我和”“和我”

郭鹏:11月13日A8版《信贷员去年月入过万，今年折半》第一部分第三段:“我和同年入行的一位同事做的是信贷业务。”“我和”应该是“和我”。

编辑者说:“和我”与“我和”，语序颠倒，主语变更，含义大不相同。“我和同事做业务”这一表述是错误的，因为被采访人冯胜在

你说我说

银行是做行政工作的，“和我”同年入行的那位同事才是做业务的。

照片血腥

周广清:12月16日A6版《公交通野相撞，电动车被卷车底》配发的照片“事故发生后，骑电动车的男子被压在公交车下”让人惨不忍睹，关键是公交车下被压着的男子及身边的一摊鲜血，让人实在不忍心看第二眼。照片很真实，但刊登在大众媒体上，略显“血腥”，还是处理一下为好。

编辑者说:赞同读者观点。事故发生在15日18点20分左右，记者赶到现场采访拍照再写稿传送，版面亦有严格的截稿时间，估计是时间太紧张。但是，将这类血腥或敏感照片做“无害”处理属于常识操作，不应该这样赤裸裸地见报。

老黄历

刘学英:11月11日A21版《光棍节新片多数“打酱油”》按语第三行“中国电影一年的票房也不过是一百多亿”有误，2013年中国内地电影票房收入是217.69亿元，据国家新闻出版广电总局发布的数字，截至2014年9月底中国电影票房收入已达219.49亿元，“一年的票房也不过是一百多亿”早已是老皇历。

编辑者说:业内人士预计，2014年中国电影票房收入将超过280亿元人民币，与去年相比，电影综合收益增幅将超过30%，这些数字都是公开可信的。本文严肃认真地犯了一个常识性错误。

人称代词乱

文暖:11月11日A11版《周一给群众讲廉政，周二就收钱》第三部分“几十万元大胆提回家”第一段中，第一句就是“后来同事反复找我”，前面两部分都是第三人称，这里直接转换为突兀，紧随其后的“他”“你”，及后面两段又直接用回第三人称，让人感觉文章叙述有些混乱。

编辑者说:文中有记者的概括描述，有当事人的自述材料，这一段中，人称代词显然是乱套了。

读报杂记

5年500万

5年500万——如果你靠工资吃饭，5年能挣500万，肯定属于高薪一族。如果天上掉馅儿饼，你5年内生生捡到500万，平均每年捡100万，那就是天方夜谭。但是，11月19日A9版《结识“大人物”，五年被骗五百万》，说的是潍坊一房地产老板，5年内被骗子骗走500万。5年的时间不算短，这伙计不仅毫无察觉，而且在骗子被抓之后，他竟然还不相信自己被骗。这起诈骗案的套路有两个关键点，一个是骗子不断出示“红头文件”，一个是不断地引荐结识“大人物”。在我国，“红头文件”和“大人物”有着百战百胜不伤分毫的绝世神功，自然也就让一些人不敢仰视、难辨真假。骗子手段三千，最终要的是钱，所以，“大人物”总在不断地索要“活动经费”，而“活动经费”又恰恰是一条“必须”的潜规则，这位见多识广的大老板于是也就深信不疑了。

同日A15版上，还有一文《微信摇“一夜情”，久之“摇”来艾滋病》，说的是烟台王某，用微信“摇一摇”寻花问柳，手段十分先进，快活自不必说。可惜的是，他最终换来的却是身患艾滋病。此时，这位王某才“后悔不已”。摇一摇就能过来跟你上床的不会是什么好东西，王某也心知肚明，如果不是身患绝症，他的“摇一摇”恐怕难以停止。

让我们大吃一惊的，还有18日B2版的《心脏支架不能延长生存期限》。在我国，这种心脏支架手术很多都是不必要的，意外的是，在美国，也有近半数不该放支架的人被放了支架。在生死抉择的紧要关头，人们表现出来的往往并不是智慧而是糊涂，在这一点上，中国人、外国人都一个样。

□盖方鸣

白菜领导者

冬天到了，大白菜集中上市。为了推销白菜，这位菜农“改装”了一首古诗，通俗易记有特点:东山出白菜，天然无公害，价格挺便宜，吃了还想买。看了这么好的诗，不买都不行。

摄影:孙守利

如何辨别
新闻记者证真伪?

方式一 二维码扫描

用智能手机扫描照片下方二维码，核验新闻记者证信息，如显示被查询人的样证信息和照片，说明是真记者证；如不显示，说明不是真记者证。

方式二 短信查询

移动手机用户发送“CXXM记者姓名#单位名称”到10660840查询，如收到被查询人的证件信息，说明是真记者证；如收到“您查询的记者信息未找到……”等字样，说明不是真记者证。

方式三 网站查询

登录中国记者网 (<http://press.gapp.gov.cn>) 首页新闻记者证查询栏，输入新闻记者证相关信息，如显示被查询人的样证信息和照片，说明是真记者证；如显示“没有找到您想要查询的内容……”等字样，说明不是真记者证。

支持记者采访
保护公众权利



2014版新闻记者证